

Hoy domingo, 11 del corriente

ABRE sus puertas al público para la venta al por MAYOR y DETALL, el

ANTIGUO ALMACEN DE CAFÉS Y COMESTIBLES

LA TORREFACTORA VALENCIANA

CALLE DE GUERRERO (antes Calabazas), 53, VALENCIA. Casa especializada en la torrefacción de café estilo americano TORREFACCION Y TUESTE DIARIO

PARA «EL PUEBLO»

Charla de la semana

EMILIO MENENDEZ PALLARÉS

Mientras bajaban el féretro a la sepultura, lloraban los hijos, deudos y allegados, arrojaban flores y tierra que caía al caer sobre la tapa de la caja...

go, que hiciera en el proceso vulgarmente llamado de Morral o de la bomba.

¿Y Salmerón? Jefe de las minorías parlamentarias, de que Menéndez Pallarés como diputado por Valencia (única capital y único lugar que representó en Cortes, 1903 y 1905) formó parte, admirado fervientemente por Pallarés, fué éste quien, aquí mismo, pronuncia una magistral oración al ser inhumado en su panteón el cadáver del filósofo orador, tercer presidente de la primera República española.

Y tras el mausoleo de Pi y Margall maestro, guía, ejemplo, caudillo de Menéndez Pallarés, la tumba con un ciprés en cada ángulo del sabio don Eduardo Benot, quien puso con mano temblorosa por la edad y engarabada por el reuma sobre la cabeza de Emilio Menéndez Pallarés el acta de diputado por Madrid, que vencedora la coalición en 1893 le entregaba como delegado de la comisión organizadora electoral.

Y bajo esta tierra vuelven a encontrarse el que animó, entusiasmó, electrizó a las muchedumbres en los Circos Hipódromo, Colón, Príncipe Alfonso, en los frontones, en teatros, en casinos y los que le aplaudieron y vitorearon. Aquí, a su lado, Manuel Iglesias el de «El País», que le acompañó a Yecla, y Magdaleno de Castro que fué con él a Toledo, donde habló con Julián Besteiro y Luis Hoyos Sáinz y en aquel altozano reposa Alfredo Flores que le oyó y aplaudió en Gijón. Y de ese distrito de la Inclusa, cuya corona, última ofrenda, tengo a mis pies, hay aquí enterrados Lucio Catalina, Padilla, Sulier. Y de la Universidad los Moraytas y del Hospicio Torre Murillo y del Centro Rodríguez y del Hospital, Calleja y de Chamberí Morante su pasante y... ¿A qué abusar de la memoria? Como él me decía el día que enterramos a Nakens: «Tenemos aquí más amigos que en la Puerta del Sol».

Y Menéndez Pallarés lo tiene en toda España, pues apenas hay una población española en que no haya hecho vi-

brar su voz potente y armoniosa, su locución limpia y enérgica, su imaginación sugeridora de anidados tropos, de sutiles relaciones entre lo más, al parecer, desemejante y su inteligencia sólida y etérea a la par. Era orador entre los primeros oradores y era, como pocos, el «avis bonus» del precepto latino.

Asistió en el paseo de San Juan de Barcelona a la fiesta del Homenaje, fué candidato por Jativa, dos veces diputado por Valencia y muchas orador en mítines públicos ya en el teatro Principal, ya en el de Pizarro, ya en el del Jardín, ya sobre una barca por tribuna en la luminosa playa del Cabañal; en Castellón actuó en defensa de Trechader Puerto y en comicios, y habló en Alicante y en Albacete, y en toda Andalucía. Imposible hacer referencia a las excursiones políticas de Menéndez Pallarés por tierras andaluzas sin mencionar los importantes mítines que dió en Sevilla, la correría que hizo por el feudo británico de Nerva y Riotinto, y las elecciones de 1914 por Málaga en las cuales tomó parte activa el candidato no meramente pasiva y aun refractaria a la designación como en las dos ocasiones posteriores a la lucha por Málaga, en las cuales fué incluido el nombre de Emilio Menéndez Pallarés en la candidatura republicana de Madrid. Habló en mítines y en Juegos Florales, cual en Almería, en toda Extremadura y en pueblitos como Villaverde y en ciudades como Alcalá de Henares, y en Valladolid, Arcvalo, Segovia, Salamanca, Astorga, la Bañeza, León; fué candidato por el Ferrol, mantenedor en Lugo, propagandista político en Santiago, Vigo, Orense, Coruña; con Basilio Lacort estuvo en Pamplona; su verbo conmovió a los republicanos de Vitoria y en Bilbao le oyeron muchas veces en la plaza de Toros, en un frontón, en el recinto de la Sociedad El Sitio, donde dió conferencias, en el Cementerio de Méllona y en el teatro Apolo (no sé cuál) donde se verificó con su concurso y el de Pérez de Ayala una velada apologética de don Benito Pérez Galdós.

¿Y Aragón? ¡Ah, cuánto amaba a Aragón! Amigos suyos fueron don Joaquín Costa, Montestruc, Juan Pedro Barcelona, Asensio el viejo federal y amigos suyos son Marcelino Isabal, Basilio Paraiso, Darío Pérez. En Huesca, en Ribagorza, en Graus, en Teruel, en

Calatayud, en Ateca, dió mítines y en Zaragoza extendió no pocas veces las galas de su elocuencia.

No era únicamente orador político en el Congreso y en los mítines, lo era literario y científico. Ya he citado varios Juegos Florales, he de añadir inauguraciones de centros artísticos y culturales en Albacete y Gijón, la velada conmemorativa de la publicación de «La Catedral» en el teatro Lírico de Madrid y muchas conferencias y disertaciones sobre temas científicos como las que dió en el Ateneo, Círculo Obrero y de la Unión Mercantil de Madrid y El Sitio de Bilbao.

Informó en muchas audiencias, no en la de Madrid únicamente, y no sólo en el Tribunal Supremo, sino en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y en el Tribunal de la Rota. También en el de Actas.

Era un verdadero jurista y un abogado eminente. Como tal, su nombre se eleva junto a los de Cortina, Pacheco, Cobeña, Martos, Salmerón.

No sólo por epuente y concienzudo estudioso de procesos y de pletos brillaba en el foro, sino como sagaz intérprete del derecho, profundo escudriñador de la doctrina, lector de lo más enrevesado de las causas y zahorí de los rincones más oscuros de la conciencia.

Su bufete era, por lo acreditado, de los primeros en el orden jurídico y en el orden ético, ninguno delazó, pocos al par, en el orden económico le superaban muchos porque Menéndez Pallarés rehusaba la defensa de lo injusto y aconsejaba no pletear al cliente rico, con lo cual y tasar en poco consultas y dictámenes y ser parco en los honorarios, abultaba mucho más que su caja de caudales, su reputación.

Las defensas de Flecher en Castellón, de Nakens en Madrid, la de varios

POSTRE MARTI Bajada San Francisco, 28

ENSAIMADAS SELECTÍSIMAS

ELABORACION DIARIA

LAS MEJORES MARCAS DE CERVEZA

CERVEZA DAMM (dorada).

CERVEZA MORITZ (ámbar).

MORITZ NEGRA (sin aumento de precio)

Se sirve invariablemente fresca

EN CASA BALANZA

reos de Culera ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina y la de los hijos del «ord» y la bailarina son de las más famosas que recuerdo e hizo muchísimas ya de diputados electos, ya de periodistas y oradores procesados. A mí me defendió muchas veces, una de ellas frente a don Francisco Silvela como acusador privado.

Un procurador, el señor Zorrilla, le regaló el molde de la mano derecha de Pi y Margall que al fallecer aquel grande hombre sacó en yeso un escultor y el notabilísimo cronista de Tribunales Salazar Alonso, escribió en «Audencia pública», que al estrechar la mano de Menéndez Pallarés la parecía sentir entre la suya la mano de Pi y Margall. Es verdad y lo es también que de su maestro tenía Menéndez Pallarés virtudes e idealidades, calidades exquisitas que no le es dable al artista perpetuar en lienzos, fotografías y mascarillas.

ROBERTO CASTROVIDO.

PARA «EL PUEBLO»

CUBA Y ESPAÑA

EL OTRO TRATADO

España y Cuba pactaron hace poco un Tratado comercial. Bien. Somos profanos en la materia y no podemos medir la trascendencia de ese pacto; pero si hemos de juzgar por los comentarios de Prensa que ha suscitado en España y en nuestra ex colonia ultramarina, hay para congratularnos. Por eso hemos dicho: bien. Porque nos ha parecido advertir con motivo de ese acuerdo económico cierta efusión cordial entre ambos países.

Pero Cuba y España han acordado recientemente también otro pacto, otro Tratado que no queremos dejar sin comentario: un Tratado intelectual. ¡Obra admirable! Sin ayudas oficiales, fervorosamente, con una abnegación, con una fe, con una seguridad y un altruismo conmovedores. Este Tratado intelectual tiene un nombre: «Institución Hispano-Cubana de Cultura». Y dos nombres: don Fernando Ortiz y don José Fernández y Rodríguez, cubano el primero, español el segundo. Ellos han puesto los cimientos de la Institución; ellos han logrado asociar a unos cientos de hombres de buena voluntad para un fin alto y generoso, como es el de fomentar, proteger, intensificar el intercambio intelectual entre Cuba y España. Un verdadero Mecenas colectivo ha aparecido del otro lado del Atlántico, en la joven República cubana.

El programa, que ya ha comenzado a cumplirse brillantemente, se puede concretar de este modo: facilitar los medios económicos para que la intelectualidad cubana vaya a España y viceversa; contratar profesores, catedráticos, escritores, artistas, y creando becas para estudiantes; instituyendo cursos de conferencias sobre todas las disciplinas de las Ciencias y del Arte... Un poco de sonrisa y otro poco de cátedra seria; hoy una divagación humorística y mañana una di-

sertación trascendental sobre temas sociales, políticos, científicos, procurando de este modo atraerse los públicos más heterogéneos.

Tal viene a ser el propósito. Y dicho y hecho. Nada de buenas promesas y milas obras, ni de preámbulos gastronómicos con sus correspondientes fogonazos de magnésio. En el corto tiempo de existencia que cuenta la Institución Hispano-Cubana de Cultura, han desfilado ya por su tribuna, entre otras figuras ilustres, personalidades españolas y cubanas como Fernando de los Ríos, Mariano Aramburu, Blas Cabrera... Ya tenemos noticia de dos hombres más que figurarán en el curso de conferencias entre el otoño y el invierno próximos: Luis de Zulueta y Gregorio Marañón.

Le ha asistido hasta ahora a la Institución Hispano-Cubana de Cultura el tacto de la elección. El tipo de conferenciantes mediocres, recitado ciego de las eternas glorias, ese tipo de optimista — o fanático — que iba, y sigue yendo todavía, de España a América, a pedir a cuenta de Pizarro, de Hernán Cortés y de la Reconquista que le pagaran los viajes y el hotel, no tiene asilo, no lo ha tenido hasta el presente en aquella Institución.

La clave del éxito, de la trascendencia que pueda derivarse de esta magnífica cruzada, reside precisamente en eso: en el fin para elegir.

Se abre con la Institución Hispano-Cubana de Cultura un curso en tierra virgen. Hace mucho tiempo que esta zona del verdadero patriotismo debía hallarse labrada. No lo achacamos a desganar ni a indiferencia, sino a falta de orientación. Digámoslo claramente: esta labor que realiza ahora la entidad que nos ocupa, hace mucho tiempo que debieron acometerla los

grandes centros regionales de Cuba: el Centro Gallego, el Centro Asturiano, el Centro de Dependientes...

Instituciones ricas, poderosas, admirables y admiradas justamente por muchos motivos, no han tenido el acierto de llevar a la lista de sus buenas obras esta de cultura hispano-cubana. Culpa ha sido de los elementos directivos, que no de aquellas colectividades siempre dispuestas a contribuir con su entusiasmo y su peculiaridad, allí donde han visto o han creído ver una obra altruista o patriótica. Y aún puede haber disculpa para tales pecados, aún puede decirse que si las directivas de las tales sociedades no han sabido ver el camino por donde se han aventurado los hombres de la Institución Hispano-Cubana de Cultura, con ímpetu y nobleza jugetoscos, no ha sido por falta de buena voluntad, sino por la razón de que no puede exigírseles en justicia una firme atención hacia las materias de Arte y de Cultura, un conocimiento profundo de la importancia de estos factores vitales, a hombres que han tenido que luchar en la industria y el comercio para cimentar su existencia, y que por fenómeno de velocidad adquirida, aún después de haber logrado un caudal que les pone a cubierto de las contingencias del futuro, no aciertan a desentenderse de los negocios de tal modo que les sea fácil el eventual conocimiento de otros aspectos sociales. Claro es que dentro de esa clase de hombres hay tipos de excepción en todas partes.

Descubramonos con júbilo ante la Institución Hispano-Cubana de Cultura. Sea nuestro parabién para Cuba y para España, por este otro Tratado, por este Tratado intelectual de incalculable trascendencia, y vaya un saludo lleno de devoción hacia esos dos hombres, don Fernando Ortiz y don José Fernández y Rodríguez, que se han plantado en mitad del camino, han vaciado su bolsa primero y luego han solicitado de los viandantes un punto de atención para los ideales supremos...

ANGEL LAZARO

(Prohibida la reproducción.)



Las pesquisas de los detectives y las conjeturas del público, se estrellan ante el enigma de EL FANTASMA DEL LOUVRE

Plaza de Toros de Utiel

Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde.

GRANDIOSA CORRIDA DE FERIA

en la que se lidiarán

SEIS HERMOSOS TOROS DE PALHA

por los valerosos diestros

Luis Freg, Fortuna y Gallito de Zafra

«LA CORRIDA DE MAS EMOCION DE LA TEMPORADA»

SOMBRA, 5'50 PTAS.

SOL, 4'50 PTAS.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

UN IGNORANTE.—¿En qué año y por quién fué construida la catedral de Trondhjem (Noruega)? La catedral, situada en el extremo sur de la capital, fué primera iglesia de San Clemente y más tarde de San Olo. Sufrió grandes deterioros en los incendios de 1328, 1432, 1531, 1703 y 1719. La primitiva iglesia era una simple basílica de 50 metros de largo por catorce de ancho. Ordenó su construcción Olo Trygvason, en 996, al tiempo que construía en el mismo sitio una casa o palacio real. San Olo, verdadero fundador de la capital, en 1018 continuó la obra, ya casi arruinada después de la muerte de Olo Trygvason. Trondhjem es la cuna de la monarquía en Noruega, como Upsal en Suecia; allí eran elegidos y coronados los reyes. Alrededor de estos nombres llegan hasta nosotros páginas con interesantes matices de leyendas, alusiones por Grieg y escritas por Ibsen. ¿Por qué se separaron Suecia y Noruega?

Noruega, fuerte y definido en sus primeros reyes. Quien más sufrió frente a la Liga anseática fué Noruega, que hubo de perder hasta su independencia ante la unión dinamarquesa. Y a partir de entonces, durante los siglos XIV y XV, pierde también el predominio de su lengua y las costumbres del país, prevaleciendo las de Dinamarca. La política de benevolencia de Dinamarca hacia Francia dió por resultado la cesión de Noruega a Suecia a cambio de la Pomerania entregada a Federico VI en virtud del tratado de Kiel. Y ya durante todo el siglo XIX, la política interior de Noruega gira siempre en torno del sentimiento de independencia, en el que se distinguen singularmente los partidos populares y radicales.

Ya en nuestro siglo, en el verano de 1905, el Gobierno revolucionario, en su mayor parte afecto al sistema monárquico, había entablado gestiones con el príncipe Carlos de Dinamarca para que se encargase de la corona de Noruega, sin pérdida de tiempo. Pero el abuelo de este príncipe, Cristián IX, le negó su permiso para partir a Noruega hasta que no estuviese resuelta la crisis interior del país. Finalmente, con fecha 18 de Noviembre, el Stor-

thign, unánimemente, eligió rey de Noruega y el 25 del mismo mes, con el nombre de Haakon VII, hizo su entrada solemne en Cristiania (hoy Oslo), al lado de su esposa Maud, una de las hijas del rey de Inglaterra, Eduardo VII. El 27 de Noviembre juró la Constitución.

MANUEL ORIOLA.—«Tengo un hijo en el servicio de las armas que sentó plaza voluntario. Se encuentra éste, en la actualidad, desempeñando el cargo de maestro en la capitania general del Ferrol».

Tengo otro hijo menor sirviendo en Madrid. Al casarse ahora el mayor, el que sentó plaza voluntario y se halla en el Ferrol, ¿puedo reclamar para que el segundo de mis hijos vuelva a casa? Hay que tener en cuenta que soy sexagenario y pobre, como lo puedo demostrar. ¿De dos hijos me he de quedar sin ninguno? Hagan el favor de contestar lo más pronto posible puesto que el segundo de mis hijos se queja de que está sirviendo por culpa mía».

Parece deducirse que el hijo que tiene usted en el Ferrol es marinero y que al ser maestro piensa continuar su carrera, casándose sin licenciarse. Así lo entendemos nosotros. De ser así no le libra al hermano menor.

Si el que tiene en Madrid es voluntario también, no hay caso. La condición de ser usted sexagenario, debió alegarse en el acto de la

clasificación y declaración de soldados ante el Ayuntamiento.

Si el pequeño fué soldado por su suerte, tampoco se libra por ser voluntario el mayor.

UN SENECA FUL.—«¿Qué motivos alega la Academia de la Lengua para que el verbo «eer», al transformarlo en sus derivados, no diga «deedores» en vez de «electores»?»

Las leyes de un idioma, antes de aceptadas, han sido discutidísimas por gramáticos, retóricos, lingüistas y filólogos. Cree usted que, al aceptar los vocablos, con sus desinencias actuales, todos ellos han pasado por el tamiz de una crítica acuciosa y finísima. No se concibe de otro modo que las segundas personas del plural en todos los tiempos, hayan pasado de las complicaciones del uso antiguo, a hecho tan concreto y tan claro como el que sirve de ley en el uso moderno. Pongamos un ejemplo: Los verbos haber y ser, además de las diferencias correspondientes a las personas en diversos modos y tiempos, tenían otras. Notemos tan sólo la siguiente transformación morfológica. Uso antiguo: heis, habéis, o vedes. Uso moderno: habéis. ¿Cree usted que merece la pena preguntarle a la Academia los motivos por los cuales modificó las leyes del verbo haber y redujo a tal sencillez y claridad la conjugación de la segunda persona del plural? Ya se sabe que por infringir las leyes de la Academia no existe responsabilidad judicial;

pero siempre es preferible atender, en lo que a leyes fundamentales del lenguaje se refiere, a aquellos que hombres prestigiosos y enamorados de esa ciencia han establecido confrontando los mejores modelos y ateniéndose singularmente a principios eufónicos. Por otra parte, la Academia no ha borrado de su Diccionario la palabra «deedor» y su femenino «deedora». Es, sin embargo, más grato al oído el adjetivo lector.

¿Existe alguna versión fideicigna en la lengua castellana de la palabra «empoma»? «Ché, empoma asó».

Si, señor: Aparar: acudir con las manos o con la capa, falda, etc., a tomar o coger alguna cosa. Usarse más en imperativo: «apara, apara usted». En valenciano «empoma, tú; empome vosté».

ADVERTENCIA

Servicio de libros

El «Consultorio Popular» abre desde hoy un servicio de grande utilidad para nuestros comunicantes. Es extraordinario el número de los que nos preguntan dónde podrán adquirir tal o cual obra. A ellos les contestamos, en cada caso, la librería o la editorial a la que deben dirigirse, con lo cual, lejos de darles una facilidad, no hacemos sino resolverles una duda tan sólo. Conocida la dirección, han de escribir a la casa por nosotros indicada, etc., etc. Estos enojos quedan resueltos desde hoy. El «Consultorio Popular» servirá, a domjclio a cuantos

vivan en nuestro término municipal, y por mediación de nuestros correspondientes, a cuantos vivan en la provincia o en cualquiera otro pueblo o ciudad de España, la obra que se desea adquirir, al precio señalado en el catálogo. Montamos este servicio con el propósito de que todo el mundo sepa que el «Consultorio Popular», atento a proporcionar los mejores medios a cuantos a él se acercan en solicitud de algo que les interesa, facilita las obras que se necesitan al precio indicado en cubierta y sin comisión de ninguna naturaleza.

Consultorio popular de El Pueblo cada pregunta debe ir acompañada de este cupón

FÍJESE EN ESTE BOTE

Es el de la leche condensada marca

"EL NIÑO"

LA MAS RICA EN CREMA



Envíe con su dirección el NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona, y se le remitirá gratis una mnestrecita de tan excelente producto y folletos sobre alimentación de los niños y usos culinarios

No es marca en idioma extranjero; por consiguiente, es marca genuinamente nacional. Esta es la leche que debe usted pedir con preferencia a otras marcas, si quiere calidad y proteger a la industria nacional. El dinero que emplee usted en la adquisición de este producto, se queda en nuestro país. Si adquiere marca extranjera, ese dinero emigra para no volver jamás. --- PRODUCTO NACIONAL, y a más de ello, MARCA y CAPITAL NACIONAL

SE AVISA a los consumidores de la leche condensada marca "EL NIÑO", que el día 15 del presente mes, quedará definitivamente cerrada la admisión de etiquetas para tomar parte en el Concurso de las 32.000 PESETAS que se celebra actualmente.

OPORTUNAMENTE, SE PARTICIPARÁ por medio de la Prensa, los nombres de los agraciados en este Concurso.

El pleito del Ateneo Mercantil

Réplica del presidente

Perden lastimosamente el tiempo los señores Goerlich, Testor y demás firmantes de la carta publicada ayer, si esperan de su airada intervención que yo abandone las posiciones de templanza y serena elevación moral que corresponden a mi cargo de presidente del Jurado y del Ateneo.

Contaba de antemano con todos los desplantes y malevolencias que figuran en el repertorio de los despectados, y cuyo uso exclusivo no les disputará quien, como yo, es un ferviente enamorado de la corrección personal, la dignidad del lenguaje y la altura de miras en la pública discusión de los asuntos colectivos.

Aun con plena conciencia de que estas limitaciones que impone la propia estimación y el respeto a miles de lectores, me colocarán en situación de inferioridad ante las gentes sencillas que miden el valor de las palabras por su cañibre y no por su contenido espiritual, persistiré en la actitud moderada que vengo manteniendo. Y lo haré con el placer que da la satisfacción del deber cumplido y la seguridad de que no me encuentro aislado en esta campaña depuradora, que hago voto de proseguir, sin cobardía ni timidez, sean cuales fueren las violencias que se utilicen para desviar de la línea recta a un Jurado que tiene cabal concepto de su dignidad y sus responsabilidades.

Lo único que me sorprende en estos primeros chispazos del resentimiento ajeno, es ver que los hechos consumados confirman lo que antes no quisé creer, por el respeto que merece toda persona, mientras no se hace acreedora a otra cosa con sus propios actos.

Para escribir con la desenvoltura que lo hacen los señores Goerlich, Testor, etc., etc., debieran despojarse antes de su condición de concursantes, retirándose de un Concurso, al que voluntariamente se mantienen, porque con la conducta que siguen, toda persona sensata podrá tacharles de que forcejean, en provecho propio, contra la libre actuación de un Jurado que se comprometieron a respetar y a cuya jurisdicción se sometieron, voluntariamente también, sin que puedan invocar todavía, para justificar los actos que realizan,

ese derecho innato a todo fracasado, que ellos, en su especial vocabulario, llamarán tal vez "derecho de pataleos".

Es prematura la protesta contra un fallo que aún no se ha dictado, por razones dignas de respeto, una de las cuales, es la necesidad de conocer previamente ese proyecto de prolongación de la Avenida de Amalio Gimeno, que está confeccionando el mismo señor Goerlich, y en el que, por lo visto, se mutila considerablemente el solar del Ateneo, confirmando con ello el anuncio (no diré amenaza) que respecto al particular se hizo a raíz de un incidente provocado por el señor Goerlich en visperas de constituirse el Jurado de este Concurso. Ese anuncio, que fue conocido desde fines de Abril último por diversas personas, ninguna de las cuales le dió crédito, lo hizo, sin duda, alguien que adivinó el pensamiento del señor Goerlich.

Si el anteproyecto para la nueva casa social del Ateneo que firma el señor Goerlich fuera premiado (cosa que todavía ignora), se daría el caso, verdaderamente monstruoso, de que el señor Goerlich, después de percibir el premio, se vería en la imposibilidad de realizar el proyecto, por impedirlo ese otro que él mismo ha confeccionado como arquitecto municipal.

Está comprobado, por las versiones que dió en su día la Prensa local, que el Ayuntamiento encargó al señor Goerlich, un proyecto de prolongación de la Avenida de Amalio Gimeno, y que el señor Goerlich, apartándose del primitivo pensamiento municipal, ha propuesto que la reforma se extienda a la línea de la plaza de Castelar, donde está situado el Ateneo, con lo cual, la finalidad de nuestro Concurso, ha quedado totalmente destruída, y el proyecto urbano que se le encomendó, sube de precio varios millones.

Nadie ignora tampoco que los señores Goerlich y Testor, son los directores espirituales de esta campaña contra el Jurado que ha de juzgar un proyecto que ellos firman, mientras que los auténticos autores del mismo, no parece que sean los más animados a seguirles en sus estridencias.

Todo esto pone al descubierto, sin necesidad de adjetivos declamatorios, una nueva incompatibilidad que alar-

ga la lista de las que enuncié en días anteriores. Me refiero a la efectiva incompatibilidad que está resultando evidente entre el cargo de arquitecto municipal que desempeñan los señores Goerlich y Testor y su condición de concursantes en el certamen del Ateneo. También es manifiesta la razón que asiste a la Asociación de Arquitectos de Valencia para prohibir que haya arquitectos que firmen trabajos que no son suyos.

El resto de la carta suscrita por los señores Goerlich, Testor y demás colaboradores del grupo, lo contestaré brevemente con las afirmaciones que siguen:

Primera. El plazo para dictar el fallo está prorrogado, como a ellos les consta por la notificación oficial que en momento oportuno se les hizo, lo mismo que a todos los concursantes.

Segunda. El fallo definitivo, según precepto de las bases del concurso y acuerdos de la Junta gestora y del Jurado, ha de ser la resultante de los votos escritos y razonados que emitan los señores vocales.

Tercera. No una de las actas del Jurado, sino todas las actas del mismo, se publicarán una vez dictado el fallo definitivo.

Cuarta. No depende de mi voluntad personal la fecha del fallo, y es, por lo tanto, arbitrario que se me censure por respetar las bases del Concurso y los acuerdos del Jurado.

Quinta. Al grupo, no sé si de colaboradores o de confabulados, sólo les interesa del fallo lo que a ellos personalmente les afecta, mientras que al Jurado le preocupan por igual todos los concursantes, cuya correctísima actitud estimula el deber que tenemos de defender la justicia del fallo contra los manejos de la ambición y la intriga.

Sexta. Dentro del Jurado, todos los concursantes han sido tratados como hermanos, sin espíritu de animadversión contra ninguno, ni siquiera contra los que sistemáticamente perturbaron nuestra obra. Algún día tal vez se persuadirán todos los concursantes de la imparcialidad del Jurado. Yo no tengo remordimiento ninguno de haber obrado bajo el maléfico influjo de Caín. No he sido tampoco un vulgar fenicio.

Las diatribas de orden personal que contiene la carta a que alude, resbalan sobre mí sin afectarme lo más mínimo. Sólo haré notar que los señores Goerlich y demás firmantes de la carta, tienen de la convivencia ciudadana un concepto de posaderos, pues después de decirme que

«yo no me puedo quejar—¡ya lo creo que no!—de la hospitalidad e hidalgüia con que se me trata en Valencia», ellos se creen con derecho a presentar la factura de un trato al que son ajenos y que, en último término, no podría ser pagado con la vil moneda de una claudicación de la conciencia.

Yo, señor Goerlich, no soy de los que acuden al silbido de los que mandan; no he recibido por merced, sino en libre oposición, los cargos que ostento; no he tenido que renunciar a mi nacionalidad de origen para desempeñarlos, ni los he ejercido nunca involucrando la función pública u honorífica con las afecciones o conveniencias personales. Conste bien rotundamente todo esto. A cada cual, lo suyo.

Passaron, por fortuna, los tiempos oscurantistas en que se incube, por egoísmo mal entendido, el odio al forastero. En Valencia viven, con general satisfacción, millares de forasteros y aun de extranjeros. Y no es precisamente el señor Goerlich quien tiene autoridad para iniciar de nuevo la cruzada contra ellos. España es tierra abierta, sin restricción, para todos los españoles que han gozado el deleite de servir a su patria con las armas. El señor Goerlich, que no sé si ha tenido, como yo, ese supremo placer, será discreto que se abstenga de hacer insinuaciones como las que encuentro en su carta de ayer.

Los hombres no son como las mercancías, y se les ha de juzgar no tanto por su origen como por sus obras. Las mías, como profesor y como presidente del Ateneo, son muy modestas y no producen ese pasmo de curiosidad y de asombro que se experimenta al pasar por delante del teatro Lírico, la Feria Muestrario y la flamante Casa de Socorro de la calle de Colón, obras cumbres en que culmina el genio arquitectónico del señor Goerlich.

Y basta ya de literatura epistolar. Puesto que el Ateneo tiene el singular privilegio de que pertenecan a él amigos y enemigos, yo invito a los señores Goerlich, Testor, Artal, Burguera, Pedrós y Borso a que lleven todas sus argumentaciones a la junta general que pronto ha de celebrarse para tratar en todos sus aspectos de este enojoso pleito.

Allí tendré el gusto de contestarles a esa curiosísima propuesta que hacen respecto a responsabilidades, que es el «coco» inventado en esta campaña para que se asusten los timoratos.

MARIANO GOMEZ.

ECOS

Para el Alcalde y para la empresa de los Tranvías

No hay ruido más molesto, chirrido más excitante ni que altere los nervios de cuantos le sufren, que el producido por las ruedas de los tranvías al pasar por las curvas.

La Prensa toda, y EL PUEBLO especialmente, han pedido un mayor cuidado, algo de atención y de respeto por parte de la Compañía para el vecindario y una intervención decidida de la autoridad municipal.

Nosotros insistimos en la demanda; repetimos el ruego para que la Compañía de Tranvías evite ese continuo chirriar de las ruedas de sus vehículos, especialmente en las curvas, y si persiste en su quietud, si a pesar de los ruegos del vecindario y de la Prensa continúa el mismo estado de cosas, debe intervenir el Alcalde ordenando se haga por la fuerza, por imposición de la autoridad, lo que de buen grado y después de muchos ruegos no se quiere hacer.

Los pequeños y los grandes

El Alcalde, marqués de Sotelo, es hombre acostumbrado a ambulear por las calles y curiosear un poco lo que en las mismas ocurre, y por ello creemos que no le causará gran molestia dar un paseo durante la tarde por las calles Gran Vía de Marqués del Turia, Germanías y Victoria Eugenia y las verá convertidas en campo de deportes: fútbol, ciclismo, boxeo, pelota y otras diversiones del día, y no le faltará tampoco un resurgimiento del pasado brutal, de las antiguas «arcas» que están al orden del día.

Los bandos combatientes se atacan con denuedo; lánzase las piedras con furia y hasta no faltan tampoco quienes caen heridos en la pedrea.

Todo ello es censurable y debe evitarse, pero lo es mucho más que el peligro sea inminente para transeúntes y para los niños que se encuentran tranquilamente paseando por los jardines o tienen que cruzar las calles.

Por eso invitamos al Alcalde, si quiere cerciorarse de la veracidad de nuestras denuncias, seguros de que, capacitado cumplidamente de lo que ocurre, ordenará a la guardia municipal que se deje ver por dichas calles y que además impida las pedreas y los sports.

REMITIDO

«Se cura la tuberculosis pulmonar? No soy yo quien para contestar a esta pregunta, pero sí tengo derecho a manifestar que si después de lo que yo he visto en otras personas y en mi misma dicen que la tisis no se cura, creeré que no hay lógica en el mundo.»

Hace algunos años perdí una hermana, de una enfermedad del pecho y un cutisido mío en el año 1925 fué curado por el médico señor Llorca de tuberculosis pulmonar y curado continúa hoy.

Desde aquella fecha he tenido tos y he padecido algunas hemorragias por la boca y por la nariz sin que llegara a privarme del trabajo, pero en el mes de Julio último se me presentó la tuberculosis en forma galopante, tan grave que creí no había para mí salvación; la fiebre de 40 grados y la diarrea intensa me dejaron estenuada de tal modo, que de 44 kilos que pesaba, en 20 días descendí a 33 y medio, es decir quedé en la piel y los huesos.

Al mismo tiempo tenía tos, dolor y opresión al pecho y para alivio de mis males tuve una hemorragia por el intestino tan grave que me dejó sin luz en los ojos y casi sin vida.

A pesar de tanto mal, el médico lucha sin cesar un día y otro hasta obtener un triunfo definitivo, pues a los 25 días la enfermedad estaba completamente curada.

Tengo 17 años, amo la vida, quiero vivir y ser útil a los demás y hoy que me veo con salud completa, doy gracias a la Ciencia que me ha salvado la vida y también debo expresar mi gratitud a las caritativas señoras que con sus limosnas tanto bien me han hecho durante el curso de mi enfermedad.

Dándole las gracias, señor Director, por la publicación de estas líneas queda de usted segura servidora,

Amparo Martínez.

Mi domicilio: Poeta Querol, 4, portería.

Obreras

Sociedad de Caldereros en cobre de Valencia. —Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Calatrava, 2, 1.º, para tratar los puntos siguientes:

Comité Pantario, renovación de cargos, dar a la administrativa amplias facultades de pago y preguntas y proposiciones.

Sociedad de carpinteros La Unión. —Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo, siendo de gran trascendencia los asuntos a tratar, se ruega asistan con puntualidad.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

Reconocimiento a Prensa Gráfica

El alcalde, a ruego de casi todos los periódicos locales, ha remitido una carta muy expresiva al Director de Prensa Gráfica, don Francisco Verdugo...

Una fábrica destruida por un incendio

Anoche alrededor de las nueve, se declaró un violento incendio en una fábrica de ebanistería situada en la barriada Fondo Ródenas.

A pesar de que poco después acudían los bomberos, sus esfuerzos fueron estériles...

riles porque debido a la fácil combustión de las materias allí guardadas, el voraz elemento se apoderó del edificio todo.

El siniestro alcanzó proporciones fantásticas. El dueño don Antonio Barceló se halla fuera, y se calculan las pérdidas en unas diez mil pesetas.

Al Congreso de Estenografía

Anoche salieron para Valencia el periodista don José Planellas, redactor de «El Luchador» y don Luis Fernández, de la Asociación Taquigráfica de Alicante...

Ambos comisionados llevan proposiciones de gran interés para presentar al Congreso.

BOTELLA

BARCELONA

La causa contra un homicida

En la Audiencia se ha visto hoy el incidente sobre cosa juzgada en la causa seguida contra Manuel Sábido, por homicidio cometido en Nueva Orleans.

El fiscal ha sostenido que el sobreseimiento dictado con motivo del fallo del Tribunal de Norteamérica absolviendo al procesado no es definitivo, y que la soberanía nacional reclama se abra de nuevo el sumario para juzgar a un español que mató a un compatriota.

El defensor, señor Pou Sabater, ha mantenido que el sobreseimiento no fué provisional, sino definitivo, debiendo declararse la libertad del procesado y sobreseída la causa en virtud del fallo absolutorio de los tribunales de Norteamérica.

Auto de procesamiento y prisión

El juzgado del distrito del Oeste ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Luisa Ollero Moreno, que rapó a la niña Monserrat Sierra Morales, el pasado miércoles en el monte del Tibidabo.

Cae desde una azotea y se mata

Desde la azotea de la casa número 2 de la plaza de Cataluña, se ha caído al patio interior de la misma el ordenanza de Riegos y Fierza del Ebro Joaquín Colón, de 15 años, quedando muerto en el acto.

Por robar una caja de guisantes

Se ha visto una causa, por hurto, contra Joaquín Cavallé «Cimo», que ya estuvo procesado y condenado—siendo más tarde indultado—por haber puesto una bomba en la Gran Vía hace varios años. Se le acusa ahora de haberse apoderado de una

caja de guisantes, en una tienda de la calle de San Antonio. El fiscal modificó sus conclusiones provisionales: apreció un delito de hurto, y pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto.

La defensa se conformó con la pena solicitada para su patrocinado.

Un hombre herido gravemente

En el campo de la Bota, cuando realizaba esta tarde ejercicios de tiro el regimiento de Badajoz, una bala perdida alcanzó a Agustín Gríñol, de 50 años, que cometió la imprudencia de pasar cerca del polígono de tiro.

Resultó con una herida grave en el muslo derecho.

Se le trajo a Barcelona, ingresando en el hospital Clínico.

De Madrid a Barcelona on bicicleta

Han llegado los ciclistas madrileños Martín Cano y Pedro Nieva, que salieron de Madrid el domingo para hacer el viaje a Barcelona en cuatro etapas.

Ambos se dirigieron al puerto, visitando el castillo de Montjuich.

Han recorrido varios pueblos y también la exposición. El lunes piensan regresar a Madrid en igual forma.

Muerto por un auto

Comunican de Lérida que en la carretera de Badalona un automóvil arrolló a Félix Font, matándole. El chófer fué detenido.

Casero destruido

Comunican de Lérida que un violento incendio destruyó un caserío.

Turcos, a Madrid

Esta mañana salió de Lérida para Madrid, en automóvil, el ministro del Trabajo.

ARCES.

MADRID

La «Gaceta»

Designando el tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de abogados fiscales.

Presidirá el tribunal el del Supremo.

Idem para las vacantes en el Cuerpo Jurídico del Ejército.

Las presidirá el ministro togado don Fernando González Morato.

Resolviendo las protestas formuladas por los opositores a las plazas vacantes del Magisterio, por el quinto turno del artículo 70 del Estatuto.

Anunciando un concurso para proveer dos plazas de oficiales de Telegrafos en Tetuán, dotadas con la gratificación de 3.000 pesetas anuales.

Fijando la tasa para las informaciones para Africa durante el próximo mes de Octubre, en 1,40 pesetas patrón oro.

Autorizando a la comisión de monumentos de Soria para realizar excavaciones en el sitio denominado Las Cuevas.

Decreto excluyendo de los servicios a realizar en 1927, varios puentes, agrupaciones de carreteras, etc., que se indican.

El número de detenidos por el asunto de la falsificación

Hasta ahora hay procesados por este asunto 41 personas. Se ha designado un fiscal para que represente en las diligencias al Estado.

Parece que el procesado Antón, en sus declaraciones, procura aminorar la responsabilidad que alcanza a su familia.

Término del verano

En el ministerio de Estado han manifestado, que con motivo de terminarse el día 12 la jornada veraniega del presidente del Consejo, los

funcionarios de Estado que estaban de jornada, regresarán a Madrid.

El general Sanjurjo esperará en Madrid el regreso del presidente, para marchar después a Marruecos.

Un aviador se mata en Cuatro Vientos

Esta tarde se estrepó en el aeródromo de Cuatro Vientos un avión de caza tripulado por el aviador sargento Francisco López Iglesias, con objeto de realizar pruebas.

Realizó varias de éstas con fortuna, pero al verificar un viraje a la altura de unos 70 metros, el aparato cayó en barrena rápidamente.

Acudieron varios jefes y oficiales y soldados al sitio del descendiimiento, sacando de entre los escombros el cuerpo del sargento, que no daba señales de vida.

Conducido al hospital de Carabanchel, los médicos certificaron su defunción.

A Courtney se le ordena suspender el vuelo

El ministro inglés de Aviación, ha telegrafiado al aviador Courtney, que se encuentra en Coruña, ordenándole que cese en su propósito de reanudar el vuelo a Nueva York, por acuerdo del Gobierno, de prohibir por ahora toda clase de vuelos transatlánticos.

Descarrilamiento sin consecuencias

En la inspección de Vigilancia de la dirección de Seguridad, han comunicado que en la estación de Sentidrian (Avila) descarrilaron dos vagones de tercera del expreso de Irún, quedando la vía intercepada.

No ocurrieron desgracias.

Por esta causa llegaron retrasadas líneas.

Un buen viaje aéreo

Un avión «Napier», tripulado por los tenientes Tauler y Haya, salieron ayer del aeródromo de Tajuñña, llegando al de Los Alcázares, en las primeras horas de la noche.

Esta mañana volvieron a emprender el vuelo con dirección a Barcelona, donde llegaron después de mediodía, aterrizando en el aeródromo de Prat de Llobregat, saliendo hoy mismo con dirección a Burgos.

Seguirán el viaje para Madrid, a fin de llegar a Getafe en las primeras horas de la noche, suponiéndose que marcharán seguidamente a Sevilla.

Llegada de un avión

Ha aterrizado felizmente en Getafe, procedente de Barcelona, el aparato «Junkers», que viene destinado a ser utilizado por la Unión Aérea Española en sus servicios regulares.

El viaje desde Alemania ha sido felicísimo, mostrándose la tripulación muy satisfecha.

De Barcelona traen un artístico dibujo, como mensaje de salutación que envía el alcalde de aquella ciudad a su colega madrileño.

Pidiendo la excarcelación de su hijo

Beatriz Blázquez, madre del periodista avulense, Félix García Blázquez, ha rogado a los poderes públicos, soliciten de los poderes públicos, el ex-carcelamiento de su hijo, que lleva ocho meses de prisión por delitos de imprenta, a causa de unos artículos publicados en el periódico «Justicia», escameciendo al dogma católico.

Se le condenó a tres años y seis meses.

Interrogatorio de Antón, el falsificador. «El «Ifo» de su estado civil.

El juez especial que entiende en el asunto de la falsificación de billetes, interrogó hoy al detenido Antón.

Este se muestra muy descorazonado, no habiendo negado su verdadero nombre, que es Alvaro Delgado, el cual casó con Sandalía Palomino.

Ha relatado la oposición de los suegros, a que se efectuase dicho enlace matrimonial.

No explicó las razones que tuvo para abandonar tal nombre y la documentación que se proporcionó para casarse en Cartagena nuevamente. La situación del procesado, que tiene hijos legítimos de sus dos mujeres, es un verdadero lío, que él mismo no puede explicarse satisfactoriamente.

Al tratar de esto, se excita, divaga y no sabe qué decir ni qué justificación dar.

Sólo dice que cambió de nombre por afán de borrar su pasado como tal Alvaro Delgado que le llevó al presidio, pero después, sin emienda, cae nuevamente en las garras de la justicia como Andrés Antón.

Los periodistas han podido observar en el rostro del procesado huellas de haber florado abundantemente.

Citada por el juez, prestó declaración Sandalía Palomino, primera mujer del famoso estafador.

Se trata de una infeliz mujer de modestísima posición social, anciana y que viste pobremente.

Resultó emocionante el encuentro de esta mujer con su marido, pues éste todavía sostiene querrela y que no obstante su apartamiento de ella y de sus hijos, de vez en cuando atiende con modestos socorros a su sostenimiento, pero eran tan escasos que la mujer y los hijos tuvieron que dedicarse a trabajos modestísimos para ganar el sustento.

La hija mayor es pianista y ayuda con el jornal al sostenimiento de la casa.

Primo de Rivera, en Bilbao

Bilbao.—El presidente del Consejo, con sus hijas, ha llegado esta mañana a Bilbao.

Seguidamente se trasladó a Marquina, para asistir al acto de la entrega de la bandera al somatén local.

El marqués de Estella, en este acto, pronunció un discurso, haciendo resaltar que el amor a España no significaba desamor al país vasco, sino todo lo contrario.

Seguidamente el presidente, con las autoridades, se trasladó a los terrenos donde ha de emplazarse el nuevo mercado, procediendo a la colocación de la primera piedra.

El marqués de Estella, en este acto, manifestó que se hallaba complacido del recibimiento que se le había dispensado en Bilbao.

Uno de los periodistas dijo que aparecía en una fotografía de su estancia en Eibar, con una boina.

El marqués de Estella ha contestado:—Efectivamente. En Bilbao uso la boina y en Sevilla, el calañés, pues soy muy amante de las prendas regionales.

Un nuevo crucero

Ferrol.—El nuevo crucero «Príncipe Alfonso» ha alcanzado en las últimas pruebas una velocidad de 34 millas por hora.

En la próxima semana se entregará a la marina.

Preocupándose de un conflicto

Oviedo.—Los obreros armeros han recibido un telegrama del ministro de la Guerra diciéndoles se preocupa de la situación por que atraviesa la fábrica de armas por falta de consignación y que estudia la solución del conflicto.

Grave accidente

Santander.—Por la carretera general caminaba a bastante velocidad, con dirección a la capital, un automóvil conducido por Alfonso Vizcaino, a quien acompañaba un primo suyo.

En la carretera trabajaban varios obreros, quienes, viendo al automóvil se apartaron.

Uno de los trabajadores, llamado Agapito Vargas, se metió en la cuneta al apartarse y contra él fué el coche en su carrera, enganchándolo y arrastrándole mas de quince metros. El cuerpo del desgraciado quedó destrozado.

El automóvil, sin dirección, fué a estrellarse contra una casa cercana, con tal violencia que agrietó los muros.

Los ocupantes del vehículo salieron despedidos de éste a bastante distancia, resultando levemente heridos.

El coche quedó destrozado por completo.

La presencia de la guardia civil impidió que los obreros lyncharan a los automovilistas.

Una petición

Zaragoza.—Las madres de los soldados del reemplazo del 25, han dirigido al presidente del Consejo una instancia suplicándole que en vista de la normalidad que existe y con motivo de las fiestas de la patrona de Zaragoza y homenaje al ejército, se repatrie a sus hijos para que puedan asistir a ellas.

Fábrica de alcoholes, destruida

Ciudad Real.—En Tomelloso, un incendio producido por un cortacircuitos, ha destruido una fábrica de alcoholes.

Las materias inflamables allí almacenadas hicieron que las llamas alcanzaran rápidamente una gran altura y el fuego considerable incremento, costando gran trabajo localizarlo.

Las pérdidas ascienden a unos 50.000 duros.

TOROS

MENDRIDA

Última de Feria. Novillos de Alfonso León, bravos. Avefano, fatal en sus dos toros. El Niño de Toledo, superior.

RONDA

Ganado de Marín, difícil. Josefeto de Granada, superiorísimo con capa y muleta; certero matando. Fué ovacionado y orejado. Caballero, muy bien en los dos suyos, siendo ovacionado.

ZAMORA

Marquez, Agüero y Cagancho

Primera de Feria. Cagancho, al hacer un quite, lo ejecuta tan mal, que se promueve el primer escándalo de la tarde.

Marquez, faena regular; media estocada.

Segundo.—Agüero prescinde de la faena de muleta y da dos pinchazos, media estocada y descabella.

Tercero.—Cagancho faena valiente y aplaudida. Dos pinchazos, una estocada y descabella.

Cuarto.—Derrriba a un picador, el cual pasa a la enfermería conmocionado.

Marquez es ovacionado en quites. Hace faena valiente, para media buena, otra entera y se le aplaude.

ALBACETE

Simao da Veiga, Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Chaves

Primera de Feria. Hay un lleno. Primero.—El rejoneador portugués, Simao da Veiga, coloca varios rejones, muy bien, sacando la jaca ligeramente herida.

Cogida de Ivarito

El novillero Ivarito se encuentra con un toro grande y difícil, al que muletea valientemente, dejando una estocada tendida, en la que expone bastante; entra nuevamente y es cogido aparatosamente, pasando a la enfermería, donde los médicos le cerraron una herida de diez centímetros

de extensión en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

Luego se le trasladó en una camilla al hotel donde se hospedaba.

El toro queda solo en la plaza, entre las protestas del público, hasta que salen los mansos y se lo llevan. Segundo.—Da Veiga coloca dos pares de banderillas superiores y dos rejones.

El novillo es rematado por un banderillero. Lidia ordinaria.

Primero.—Marcial ejecuta faena inteligente, para una estocada caída. (Palmas.)

Segundo.—Niño de la Palma muletea con precauciones.

Dos pinchazos malos. (Pitos). Unos pases, fallando a todo correr. (Bronca.)

Varjos intentos de descabello, y se repite la bronca con mayor furia. Tercero.—Chaves muletea valiente y adornado. Estocada buena. (Palmas.)

Cuarto.—Marcial faena breve. Un pinchazo y una estocada buena. Descabella.

Quinto.—Niño de la Palma para aplaudido. Sin orden ni concierto da varios pases, dos pinchazos y media estocada. (Pitos.)

Descabella y más pitos. Sexto.—Chaves faena adornada, y buenos pases. Un pinchazo y media superior.

MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Novillos de Félix Sanz.

El rejoneador Cuchet despacha dos novillos.

EXTRANJERO

INGLATERRA

Un Mensaje de lord Cecil

Londres.—Lord Cecil ha dirigido un mensaje a la Sociedad de Naciones en el cual dice:

«He dimittido el cargo que ocupaba en el Gabinete, con el fin de obtener plena libertad de acción para abogar por la causa que yo considero primera de todas: la limitación de armamentos por acuerdo internacional.

En esta cuestión, el juez supremo y el poder soberano es la opinión pública. Si los pueblos están de veras determinados se operará la limitación de armamentos y los gobiernos se verán obligados a hacer su voluntad.

Debemos apelar, pues, al pueblo, y para comenzar, a nuestro propio pueblo. Esto significa el comienzo de una campaña en la cual espero tomar parte junto con otros. Sin embargo, antes que nada debo descansar, pues hace muchos meses que no he tenido el menor descanso. Mientras los planes de la campaña se están elaborando, nadie piense que mi dimisión implica ninguna debilitación de mi fe en la Sociedad de Naciones.

Sostengo con tanta firmeza como siempre que su éxito es cuestión vital para la causa de la paz. La Sociedad ha realizado ya mucho, pero estoy convencido de que puede hacer mucho más, con tal que la apoye la opinión pública.»

SUIZA

Manifestaciones de Briand

Ginebra.—En el banquete ofrecido por los periodistas acreditados cerca de la Sociedad de Naciones, el ministro francés de Negocios Extranjeros, ha declarado:

«Para hacer prevalecer las ideas de paz, hemos vencido ya numerosas dificultades y estamos decididos a perseverar, pues el servicio de la causa de la paz reclama un continuo esfuerzo.

Estimo que no hay que descorazonar a los pueblos con una larga espera.

Los pueblos tienen sed de paz y esperanza en la Sociedad de Naciones y sus organismos.

«Creo en la paz.» Chamberlain y Stresemann se asociaron a estas manifestaciones.

De la Asamblea de Ginebra

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha continuado el debate sobre la labor de la Sociedad durante los últimos doce meses.

El representante de Inglaterra, sir E. Hilton Young, disertó particularmente sobre los trabajos de la Sociedad, durante los últimos doce meses.

Opina que los intereses de la Sociedad, no están solamente en el dominio del ideal, sino todavía más en el de las cosas materiales.

Añadió que la Liga de Naciones, al trabajar por la mejora de las relaciones económicas entre los pueblos, labora directamente por el establecimiento de la paz mundial.

El conde de Aponyi, representante de Hungría, después de exponer el activo y pasivo de la obra realizada por la Sociedad de Naciones en los doce últimos meses, protestó contra la lentitud con que se gestiona la revisión de los armamentos.

Al primero, después de colocarse varios rejones, echa pie a tierra y cabelfo.

El otro muere de los rejones. En lidia ordinaria, Camará II, despacha dos novillos de Aleas, como buenamente puede.

El matador Villalta

Bilbao.—Esta mañana los médicos han quitado el vendaje al espada Villalta, autorizándosele para abandonar el lecho.

El espada conversó animadamente con sus amigos.

Su hermano Joaquín telegrafió la noticia a los padres y hermana, que se hallan en San Sebastián.

Probablemente el jueves marchará a Zaragoza para atender a su total restablecimiento.

Marruecos

Movimiento sísmico

Melilla.—Esta mañana se ha registrado un nuevo movimiento sísmico de escasa duración.

El Observatorio acusa una curva pronunciada.

Se teme continúen los temblores de tierra, como ocurrió el año pasado durante Septiembre y Octubre.

Parte de guerra

Sin novedad en la zona del Protectorado.

Durante el pasado mes de Agosto han sido recogidos por las oficinas de intervención, 1.021 fusiles de tiro rápido, 930 de repetición, 500 armas cortas, 1.356 espingardas, 700 gomas y una ametralladora incompleta.

HUNGRÍA

«Hungría—dice—no pide otras garantías de seguridad que las que resultan de los tratados actuales, y de la leal ejecución del Pacto de la Sociedad, pero protesta contra el mantenimiento de desigualdades entre naciones que figuran en los tratados de paz.»

Dice luego, que la paz verdadera consiste en la tranquilidad de las armas y en la adhesión voluntaria de los espíritus al orden jurídico establecido.

«La paz no podrá existir—añade—hasta que se restablezca la igualdad en la situación jurídica de las naciones.»

ITALIA

Operaciones de las tropas italianas

Bengazi (Tripolitania).—Las tropas italianas han realizado una operación en Yebel Centraf, contra las tribus rebeldes, que fueron duramente castigadas, abandonando en el campo 200 muertos y 400 camellos.

HUNGRIA

¿Se prepara un golpe de Estado?

Budapest.—Se afirma, con referencia a informaciones de origen extranjero, a las que se concede mucho crédito, que los elementos comunistas preparan un golpe de Estado contra el actual Gobierno, y que, para ultimar los detalles del mismo, los directores del movimiento cooperarán a mediados de octubre, una conferencia que tendrá lugar en París.

Si la tentativa tuviera éxito satisfactorio, Bela Kun sería el jefe del Estado comunista húngaro.

La conquista del aire

Ni los buenos consejos de Kinkade detienen a Levine

Londres.—El ingeniero Kinkade, que ha puesto a punto el motor del «Miss Columbia», ha declarado que ha hecho todo lo posible por disuadir a Levine de su propósito de intentar la travesía del Atlántico.

Asegura, que sus consejos están fundados en la seguridad de que las condiciones atmosféricas actuales, hacen la tentativa equivalente a un suicidio.

«Yo puedo garantizar el funcionamiento del motor; pero aseguro que es imposible llevar esencia suficiente para permanecer en el aire el tiempo que hace falta para luchar contra los vientos contrarios.»

Mi opinión es que es inútil intentar la travesía del Atlántico de Este a Oeste, después del primero de Septiembre.

La esposa de Levine quiere que no vuele

Londres.—Anuncian de Nueva York que la esposa de Levine ha telegrafiado a su esposo suplicándole abandone la tentativa de vuelo sobre el Atlántico.

Se va a prohibir en América los vuelos trasatlánticos

Nueva York.—De día en día aumenta la oposición a los vuelos arriesgados...

El propio presidente Coolidge ha manifestado que se informará de las condiciones en que se han realizado los últimos vuelos...

Ontario.—El comité organizador del vuelo del «Royal Windsor» ha aconsejado a los pilotos desistieran de la explotación proyectada...

Se le pide al «Detroit» que regrese

Washington.—Respondiendo al deseo de la opinión pública, el departamento de Comercio ha telegrafiado a los tripulantes del «Orgullo de Detroit»...

¿Renuncia a su vuelo el «Royal Windsor»?

San Juan de Terranova.—Parece que los tripulantes del «Royal Windsor» desistieron de emprender su anunciado vuelo trasatlántico...

los restos del «Oid Glory» o del «Curling» desaparecidos recientemente en dicha tentativa.

Una aviadora intrépida

Detroit.—A pesar de la consternación por el fracaso de los vuelos trasatlánticos, la aviadora Miss Elder ha salido con otro trayecto de probar su avión durante un trayecto de mil millas.

Miss Elder intentará la travesía de Atlántico en la semana próxima.

El Congreso de Publicidad

Chicago.—Por la Direct Mail Association ha sido convocado para los días 19 y 21 de Octubre el X Congreso Internacional de Publicidad...

Se dividirá el Congreso en tres secciones: Material, Impresos y Educación técnica. Esta última sección expondrá todos los libros y revistas publicados hasta el presente sobre el arte del anuncio...

Nuevo triunfo del Madrid

Méjico.—El Real Madrid ha derrotado al Asturias por seis goles a cero, logrando tres goles en cada mitad del partido.

El capitán, Quesada, ha dicho a la United Express: «Esperamos embarcar en Veracruz para España hacia el 21 de Septiembre.»

El viaje del «Detroit»

Hong Kong.—Ha reanudado su vuelo, con dirección a Shanghai, el «El Orgullo de Detroit».

Londres.—A las 5.30 de la tarde, ha llegado sin novedad a Shanghai, el avión «El Orgullo de Detroit».

TEATROS

TEATRO RUZAFÁ

Elvira de Amaya

Anoche abrió sus puertas el popular Ruzafá. Un selecto programa de variedades ofrecía el cartel y la gente acudió en tal cantidad que el teatro presentaba un aspecto fantástico...

El número atrayente del programa era la presentación de Elvira de Amaya, la bella artista que torna a la escena de Ruzafá a renovar sus clamorosos éxitos.

Elvira de Amaya, una vez más, mostróse la artista insuperable, por su bien timbrada voz, su expresivo gesto y su elegancia.

Anoche se exhibía la excepcional canzonetista con un repertorio nuevo y en el que se adivina ha puesto todo su talento artístico. Canciones de Esbert, Borrull, «Caireles» y de otros de reconocido prestigio.

Unq tras otro, Elvira de Amaya interpretó los cuplés, arrancando grandes ovaciones al finalizar cada uno de ellos. Hubo, ante los insistentes aplausos que recibió, de prolongar la sesión, deleitando nuevamente al público con más canciones.

Un éxito, en fin, franco y legítimo el que consiguió anoche Elvira de Amaya, a la que nosotros tributamos también un aplauso, testimonio de la admiración que nos causó.

TEATRO DE LA COMEDIA

Debut de Rosita Rodrigo

Rosita Rodrigo, nuestra hermosa e interesante paisana, debutó anoche en el teatro de la Comedia.

Rosita, mujer en la que se personifican todas las fragancias y bellezas de nuestra tierra, nos recuerda las protagonistas de los cuentos de «Las mil y una noches», mujeres de ensueño, de vértigo pasional. Encierra toda su figura el misterioso encanto de una noche de Oriente, donde palpadean, sobre el fondo oscuro de sus órbitas, las magníficas estrellas de sus ojos, inquietantes, luminosos...

Inmensa artista, además, dominadora de las variedades, ha alcanzado ruidosos triunfos cuyos ecos llegaron hasta nosotros. Su arte genial y su belleza fueron la escala dorada por donde ascendió nuestra paisana al año lugar que ocupa y desde donde como soberana prodiga su exquisita elegancia y su inconfundible arte.

El anuncio del debut de Rosita Rodrigo bastó para que anoche se llenara el teatro de la Comedia, que empezó su temporada. Notábase en el público la impaciencia por contemplar a Rosita.

Actuaron antes que nuestra paisana Pilar Alcaide, bella bailarina que obtuvo merecidos aplausos y la canzonetista Aurea Cruz que discretamente desempeñó su labor. También el caricaturista Elías entretuvo al público con dibujos y chistes que fueron muy celebrados.

Por fin llegó el momento. En la sala reinó el más absoluto silencio y apearció en escena Rosita Rodrigo, ataviada con nuestro traje regional, tributándose una prolongada y cariñosa ovación.

Bien dichos y maravillosamente cantados los cuplés, con suavidad, con ternura una vez, con picareca gracia y sentida ingeniería otras, siempre de un exquisito sabor, conquistó rápidamente las simpatías y aplausos.

Su repertorio, primorosamente escogido y de una gran variedad, se aparta de lo vulgar y manido. Rosita nos dió a conocer anoche el cuplé estilizado, suave, quedando en la sala como un sutil perfume el recuerdo de sus armonías y cadencias.

Maravilloso espectáculo el de su figura, esbelta, soberana, sobre el fondo oscuro del escenario. Luz reflejaban sus cabellos y sus ojos y de la roja herida de su boca con infinita dulzura escapábase los arpegios de su voz...

No digamos nada de su elegancia. Fué un verdadero derroche de buen gusto, vistiendo estupendamente cuantos números presentó y fueron muchos ya que el público, incansable, pidió más y más.

Rosita tuvo que hablar ante la insistencia de los aplausos—al público, pronunciando unas frases de agradecimiento al homenaje que se le tributaba.

En fin, una gran velada en la que Rosita Rodrigo triunfó una vez más, ¿cómo no? Y es que sí como mujer es guapa como artista es una cosa seria.—A.R.

II Congreso Hispano-Americano-Filipino de Estenografía

Programa para hoy

A las 11.30 de la mañana.—Solemne sesión de apertura, en el Paraninfo de la Universidad Literaria.

A las cuatro de la tarde.—Nombramiento del comité ejecutivo y de las mesas. A las diez de la noche.—Recepción en la Unión Taquígráfica Valenciana, organizada por dicha entidad en honor de los señores congresistas.

Programa para mañana

A las nueve de la mañana.—Reunión de la sección primera en la Universidad Literaria. (Historia y teoría.)

A las doce.—Inauguración de la Exposición esteno-mecanográfica, en el palacio de la Feria Muestrario.

CAMPO DE MESTALLA FEDERACION VALENCIANA DE FUTBOL HOY DOMINGO, A LAS CINCO DE LA TARDE PARTIDO INAUGURACION DE TEMPORADA Gimnástico F. C. CONTRA C. D. Castellón (PRIMEROS EQUIPOS)

A las tres de la tarde.—Concurso de Mecanografía, en el palacio de la Feria Muestrario.

A las cuatro.—Reunión de la sección segunda en la Universidad Literaria. (Enseñanza.)

Asuntos de enseñanza

Matrículas y exámenes

AYER QUEDÓ ABIERTA EN TODOS LOS CENTROS UNIVERSITARIOS LA MATRÍCULA OFICIAL DEL CURSO 1927-28, Y SE CERRÓ LA MATRÍCULA PARA LA ENSEÑANZA LIBRE.

En la Normal.—Exámenes

En la Normal de Maestros de esta ciudad darán comienzo los exámenes de fin de curso el jueves 15 del corriente.

A las ocho de la mañana, serán los exámenes de ingreso para el Magisterio y practicantes en Cirugía menor, y por la tarde, a las tres y media, los de Nociones de Aritmética y Geometría, continuando los de las demás asignaturas en los días sucesivos.

Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

Durante los días 15, 16 y 17 del actual, de seis y media a ocho de la noche, podrán los obreros adquirir las papeletas para matricularse en el curso próximo, tanto en primera enseñanza como en los estudios de Artes y Oficios.

La matrícula se verificará a las mismas horas, y por el orden siguiente: Días 19, 20 y 21: Alumnos de primera enseñanza procedentes de cursos anteriores.

Días 22, 23 y 24: Alumnos de Artes y Oficios, procedentes de cursos anteriores. Tanto unos como otros, deberán presentar los justificantes de matrícula del próximo pasado año.

Días 25 y 27: Alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Días 28 y 29: Alumnos de Artes y Oficios y cursos profesionales que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Día 30: Alumnos que no hayan podido efectuar matrícula en los días antes indicados, tanto para primera enseñanza como para Artes y Oficios.

Los que se matriculen por primera vez, deberán justificar hallarse vacunados o revacunados.

Para matricularse en la clase diurna deberán los alumnos tener ocho años de edad; para las nocturnas, catorce años, y para la especial de hombres 19 años de edad.

Las clases darán principio el día primero del próximo mes de Octubre, y la duración de las mismas, así como los planes de enseñanza, se hallan expuestos al público en la casa social, Pintor Sorolla, número 12.

La junta, consecuente en sus deseos de dar a los alumnos mayores facilidades para que la enseñanza sea más provechosa, ha acordado continuar, por ahora, restringido en cincuenta por ciento, el número de alumnos que concurren a ellas, abriendo un plazo de matrícula extraordinaria en el mes de Enero del año próximo venidero, para cubrir las vacantes que en los distintos grados de enseñanza se hubiesen producido.

Apertura de las escuelas nacionales.

La apertura de las clases en las escuelas nacionales de esta capital se verificará el día 16 del corriente mes, y a los efectos oportunos se ha dispuesto por el vicepresidente don Félix Blanch que sigue:

Primero. Desde el 16 al 23 se renovarán las matrículas de los alumnos procedentes del curso anterior en las mismas escuelas.

Segundo. Desde el 24 al 27, los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la junta local la relación de los indicados alumnos del año anterior.

Tercero. A partir de primero de Octubre próximo se hará en las oficinas de la junta (Guillem de Castro, 145), los días laborables, de diez a doce, la inscripción de la matrícula de todas las escuelas, tanto unitarias como graduadas, del caso de la capital, excepto las prácticas anejas a la Normal.

Quarto. Las matrículas en las escuelas rurales se hará en éstas por los respectivos maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.

Quinto. En los cinco primeros días de cada mes se dará cuenta por los señores maestros y maestras de las bajas ocurridas en el mes anterior en sus respectivas escuelas.

Sexto. La matrícula es gratuita y se habrá de solicitar por los padres o representantes legales de los interesados.

Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

Alfredo Calderón, 11

Mañana comenzarán de nuevo las clases en esta escuela.

Queda abierta la matrícula para niños y niñas mayores de cuatro años que podrá efectuarse mediante papeleta que facilitará gratis el conserje.

Honorarios para los hijos de socio: Primer grado, 3 pesetas mensuales. Segundo ídem, 3,50. Tercero ídem, 4. Cuarto ídem, 4,50. Quinto y sexto ídem, 5.

Los hijos de no socios, abonarán una peseta más sobre estas cuotas. Para más detalles, acudid al señor director, de nueve a doce y de tres a cinco de la tarde.

Farmacias de guardia

Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO CUARTO Don Carlos López.—San Vicente, número 17. Don José Ejarque.—Pascual y Ceñís, 5. Don Pedro A. Anda.—Cirilo Amorós, 82.

Don Eduardo Bellver.—Guerrero, número 55. Don Adolfo Costas.—Maldonado, número 26.

Don Porfirio Ruiz.—Jerusalén, 21. Poblados Marítimos Don Joaquín Martínez.—Avenida Puerto, 348. Señora viuda de Listerri.—Escañante, 3. Don Reñán Solsona.—J. Benlliure, 266. Don Luis Burqueño.—Libertad, número 132.

SUPLEMENTO

Don Leopoldo Fabregat.—Avenida del Puerto, 340.

LUNES POR LA NOCHE

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día. TURNO QUINTO Don José Pérez Pau.—Don Juan de Austria, 30.

Don Liborio Alegre.—Gran Vía del Marqués del Turia, 18. Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149. Don Mariano Igual.—Santa Teresa, 17. Señora viuda de Corell.—Roteros, número 1. Don José Rubio.—Trench, 25. Doña Amelia Gabriel.—Pl. y Margall, 10. POBLADOS MARITIMOS Don Luis Burqueño.—Libertad, número 132. Don Leopoldo Fabregat.—Avenida del Puerto, 340.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 83

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ A las 6 tarde y 10.30 noche: Grandes sesiones de variedades.

TEATRO MODERNO Compañía dirigida por el primer actor Pepe Alba.—A las 4.30 tarde: Obri-Ullis porten a vendre y El solo de flauta. A las 6.15 tarde: Els fills dels vells y Miqueta. A las 9.45 noche: Miqueta y El solo de flauta. A las 11.15 noche: El solo de flauta y Miqueta.

TEATRO DE LA COMEDIA A las 5 y 7 tarde y 10.30 noche: Tres grandes sesiones de variedades.

MIRAGE A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

GRAN TEATRO A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Extraordinarias sesiones de cinematografía.

SOLISEUM A las 3.30 tarde y 9.30 noche: Colosales sesiones de cinematografía.

LAS ARENAS Por la tarde: Elevación del globo Montgolfier, tripulado por el capitán Cerra. Por la noche: Sesión de cine.

PLAZA DE TOROS Espectáculos nocturnos.—A las 10.30 noche: Boxeo, Sinesio contra Boira Sanz contra Barber. Jiménez contra García Correa contra Moral. S. ALOS contra TEJERO.

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA

Partido inauguración de la temporada

Esta tarde, en el campo de Mestalla, tendrá lugar la primera jornada oficial que en el fútbol nos organiza su más alto organismo el comité regional de clubs de fútbol.

Este año, con gran acierto, las personas que han intervenido en la organización del match pórico de temporada, han huido del viejo recurso de formar selecciones, a fin de enfrentarse como principio de curso. Atendiendo a las condiciones de interés que en el juego de la afición debe reunir esta clase de partidos, la Federación Valenciana ha contado en esta ocasión con los equipos que en esta última época han atraído la atención que siempre es el aliciente que conduce a la opinión a otorgar el favor de la concurrencia, que es la que da el rango de acontecimiento a esta clase de partidos en que tan unidos van el valor físico como el espectacular.

Al mismo tiempo se ha requerido a los clubs que por su propio prestigio padecían de que sus cuadros fueran lo más selectos posible y hemos de elogiar la actitud de los clubs Gimnástico y Castellón que no han escatimado sacrificio alguno brindando para esta tarde los nombres de los siguientes jugadores que alinearán en Mestalla:

Castellón: Alanga, Alba, Vidal, Archibés, Guillem, Conde, Altés, Arróniz, Martínez, Castellés, Montañés, Alfredo Martínez, Belés y Marcos. Gimnástico: Palau, Vila, Civera, Justo, Ferrer, Vilaplana, Prieto, Adelantado, Peral, Juan Antonio, Aratells, Arques y Bolás.

Aviso a los socios del Valencia

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos, hoy de once a una, en el domicilio social, Barcas, 5, y los de mañana en el mismo local social, de cuatro a nueve de la noche.

BOXEO

Plaza de Toros

Anoche, ante numerosa concurrencia, celebróse la anunciada vejada pugilística. El primer combate entre Máximo, catalán, contra Sinesio, challenger campeón de Levante, pesos moscas, venció por puntos Sinesio. Este ganó mejor los golpes pero el pequeño pegó mucho.

El público protestó el fallo, pues el match nulo parecía lo más indicado, pero los técnicos opinaron lo contrario. Palomero, catalán, contra Barber, campeón Levante, pesos gallos, fué el segundo combate, en el que Barber luchó con más técnica encajando bien. Palomero boxeo malamente, teniendo la «habilidad» de moverse continuamente.

Al principio del cuarto round suspendióse el match por falta de acometividad de Palomero. Vencedor, Barber. No dióse el público por muy satisfactorio con este «fallo» del árbitro. ¿No le acordaba a este señor que era más propio un honorario de Palomero que desaprobar una agotadísima?

El match exhibición entre Pedro Antonio y Torelló tuvo de todo, y pasó «sin hacer ni gloria».

El cuarto combate, entre el negro Ben Yusufi y el valenciano Fabra, anunciados como pesos medios, fué del agrado del público.

El pugil de cajor, superior en envergadura y peso, demostró ser un formidable golpeador. Fabra defendióse bastante pero no pudo resistir y al cuarto round, luego de ser duramente castigado por Ben Yusufi, dió con su cuerpo en las tablas.

El árbitro contó los segundos reglamentarios, y como Fabra se hizo el ánimo

de no seguir, no levantóse, perdiendo el match por k. o.

El «respetable» tomó aquello medio en broma; pues en tan «fulminante» k. o. hubo sus «mijas» de... respeto a los puños del negro.

Fabra pidió revancha, que Ben-Yusufi aceptó. ¿Se repetirá la escena?

El último combate entre los pesos gallos Murall, campeón de España, y el aspirante al título, Aparicio, fué muy entretenido en verdad, pues los dos se pegaron de firme.

Murall, más entrenado y mucho más científico, llevó la iniciativa en los cinco rounds que duró el combate. Aparicio, en los primeros rounds, se mantuvo a la defensiva, llegando incluso a obsequiar al campeón con algunos soberbios golpes, pero tuvo que abandonar por estar completamente agotado.

El público, que como decimos al principio fué numeroso, salió de la plaza bastante satisfecho, aunque todo no se dió a su gusto y paladar.

Y ahora, a esperar el anunciado combate entre el pugil de Buñol, Ricardo Alis y Ben-Yusufi, que en la entrante semana se celebrará y promete ser un acontecimiento.

Nuevamente los incansables organizadores de este viril deporte, han confeccionado para esta noche un programa monstruo, en el que el valeroso Santiago Alós dará la réplica a Tejero (el científico campeón de Cataluña).

Alós, que quiere a todo trance volver por sus fueros y no quiere defraudar a sus admiradores, que forman legión, pondrá todas sus energías para conseguir una victoria con la que nuevamente se colocaría en uno de los primeros lugares y entretanto esperaría su ansiada revancha con Antonio, en la que Santiago Alós espera vencer, lo que debidamente entrenado y no descurriendo su guardia, es fácil pueda conseguir, ya que si su clase de boxe y su rapidez han disminuido algo, no así sus energías que son inagotables. Podemos asegurar que Alós es uno de los mejores encajadores de Europa, según propia afirmación de su vencedor Antonio, al igual que su «punch» que es algo formidable. Esperemos con serenidad los acontecimientos y luego juzgaremos.

NATACION

La carrera desde el dique flotante a Las Arenas

Hoy, a las nueve y media de la mañana, se dará la salida a un lote formidable de nadadores, quienes desde el dique flotante atravesarán la bahía; luego, el antepuerto y, doblada que sea la punta de la última escollera, enfilarán hacia la playa de Las Arenas.

La lucha por los primeros puestos, salvo sorpresas de los neófitos, se dará entre Camps, Schluter, Bauer, Kern, Reig y Mompó. La señorita Elsa Müller, intrépida nadadora, promete clasificarse honorablemente, pues domina varios estilos y se halla bien entrenada.

El tiempo del vencedor oscilará alrededor de las dos horas y media, salvo mar gruesa.

Los premios se repartirán a las siete de la tarde en el balneario de Las Arenas.

Sucesos

Caída.

Anoche fué asistida en el Hospital doña Carmen C. de Villar, de Málaga, domiciliada allí en la calle de los Baños, número 3, quien al salir del hotel donde se hospedaba, en nuestra ciudad, se cayó, produciéndose luxación hacia atrás del codo derecho con probable fractura intraarticular. Pronóstico grave.

Línea regular de vapores

entre España y Noruega DES AN SPANSKILINJE

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará. El buque-motor SAN MIGUEL sobre el día 13 del actual.

CONSTRUCCION SUZBOE DE REPARG Y COMPAÑIA, Construcción a Gran Valencia.

Inquilinos

El Centro Informativo de la Propiedad Urbana y Rústica, calle Falcoas, 7, facilita gratuitamente, relación de todos los pisos, viviendas, locales, etc. que se hallan vacíos, con indicación de precios y demás detalles de interés.

Joven

Inmejorable referencia, empleado importante compañía, disponiendo de medio día, solicita plaza cobrador o cosa análoga, en oficina, almacén, etc. Alberto Carrá, Puerto Rico, 10

Enseño

a conducir automóvil: doy nociones de mecánica y garantía la enseñanza. Razón: Emilio Azuati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Gramófono

Por 100 pesetas, se dará uno completamente nuevo, con potentes y maravillosas voces, con diez discos. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

FORD Y LINCOLN

AGENCIA OFICIAL González Martorell D. Juan de Austria, 32

Hay Chasis nuevos de camioneta y todos los demás modelos. Camionetas de riegos e in-cendios. Coches de ocasión. Camionetas, desde 2.000 pesetas en adelante. Turismo, modelo 36. Sedán, dos puertas. Un Natán, dos asientos. Un Seat. Un coche francés sin matricular, S. H. P. Un Panhard. Un Landau, dos toneladas.

Gramola

de pie, sistema americano, mueble de gran lujo, elegantísima, de potentes y maravillosas voces. Se dará por la tercera parte de su precio. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Calderero hierro

Facilitaría trabajo a un buen oficial calderero en hierro que está muy práctico en reparaciones de calderas de vapor de todos sistemas. Intilí ofrecerse sin conocer a fondo el oficio. Escribible detallando claramente: edad, tiempo que lleva en el oficio, casas en que ha trabajado y jornal que desea, a don Galo Vico Aguilera, calle de la Princesa, 41, 4.º, MADRID.

Precios rebajados verdad

Gran variedad de carreras, paseo y de niño; al contado y a plazos, desde 350 semanal o 15 pesetas al mes. Sólo marcas de primera categoría: SESTEL, FRANCE, SPORT y otras. Gran fantasía y solidez. PIEZAS Y ACCESORIOS TALLER DE REPARACIONES E. GARCIA, CASA DURKOPP, NAVE, 14

Canarios

fantasía y seifera, superiores, se venden. Plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

Almacén de Pañería y Forrería

Corte gabán caballero, superior calidad, con todos los forros, 50 ptas.

EDUARDO MALLENT

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros
Gran surtido para la presente temporada en artículos del país y extranjeros

PEREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torre)

Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas

¿Qué máquina necesita usted?

¿Es para labrar maderas o para trabajar metales, o para aceites? ¿Es un electromotor, unas bombas para riego o para el servicio de su casa, o un motor de gasolina o aceites pesados?
Pídame presupuesto, pásame su consulta. Puedo servirle rápidamente máquinas de todas clases, de la más alta calidad y a precios sin competencia. Puedo servirle también los accesorios, hacerle la instalación, formular la memoria y los planos para solicitar el permiso municipal. Usted no se ha de preocupar de nada, no ha de perder su tiempo.
Diríjase a Pascual Climent, calle de Alicante, 23, 25 y 27, VALENCIA.

Se alquilan

un piso en la calle del Emperador, otros dos en la calle de Quevedo y una planta baja en la calle de Transis, propia para Bar, Frutería o Casa de comidas.
Informarán: Empresa Anunciadora Ortiz Bau, Lauria, 10.



Cuello Simplex

CON CAMPEON
El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge.
Gran variedad de formas.
De venta, en las principales camiserías.
Exigid la marca y desconfiad de imitaciones

Oficial electricista

concedor instalaciones automóviles, se necesita.
Joaquín Costa, letra H.

APOPLEJIA (FÉRIDURA) - PARALISIS

Alguna de noche. Vozes prematura de enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión.
Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursoros de estas enfermedades dolor de cabeza, ramba o calambres, rumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, vrices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
VENTA EN VALENCIA: I. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Bicicletas de gran resistencia y de las mejores marcas



VENTAS A PLAZOS - PRECIOS REBAJADOS
H. ESTREMS, Pi y Margall, 14, Valencia

Puertas, rejas, balcones

precedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevo. Variedad en calidad y dimensiones.
Ahorraréis dinero, comprando en
CASA LAGALLE
Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)

Apoplejia-Parálisis (FÉRIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal 6 inofensivo

Antipoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre
Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahidos, mareos, falta de tacto y memoria; dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los ataques de esta terrible enfermedad hereditaria.
Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBÍO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTI-GUI, plaza Guerrero Romeu, 72, y buenas farmacias de España.
Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.

Liquidamos a cualquier precio durante quince días

todos los géneros sobrantes de la temporada de verano por estar recibiendo todas las novedades para la próxima temporada. — Aproveche usted esta ocasión más de poder comprar tejidos de calidad a bajos precios.

Artículos que se venden a mitad de su valor

Percales, Vichys, Cubres, Géneros blancos, Trajes para caballero, Etamines, Fantasías, Crespones seda lisos y estampados, Pongis seda estampados moda, Charmeleins, Sedas crudas, Popelines, Stores y demás artículos que le puedan interesar. VISITENOS, PUES ES EN SU BENEFICIO

Nuevos Almacenes "La Reforma", S. A.

ZARAGOZA, NUM. 7

En la

DENTICION

deben las madres

dar a sus hijos

PAPELES YHOMAR

PARA EVITARLES ENFERMEDADES

DE VENTA:

A. GAMIR, San Fernando, 34

y en farmacias y droguerías

PURGANTE
TAN SOLO
CUESTA TREINTA CÉNTIMOS
PERO VALE UN DINERAL
BESOY

Mesas de mármol

Enseñanza teórica práctica e individual, aritmética mercantil, contabilidad, teneduría de libros, mecánica, correspondencia comercial y reforma de letra.
Horas de matrícula de dos a cuatro tarde y de clase, de 7:30 a 9:30 noche.
Calle San Vicente, número 192, 1.º, derecha.

Academia comercial

por llevar el calzado corto o estrecho? ¿Por tener juanetes o callos? Mándelos a Calzados Rodríguez, calle de Juan Bort, esquina Avenida de Victoria Eugenia y dejará usted de sufrir, pues estos defectos se corrigen por procedimiento mecánico.
Casa seria y solvente.

¿Sufre usted

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Precios baratos.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Precios baratos.



DOS VACAS iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotografiado las representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo podrá comprobar que de los beneficios se paga la FOSFATONA, muchas veces.

Interés del 100 por 100 y hasta el 400 por 100

se consigue en los que se dediquen al recrio de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diarias y con regularidad. Los animales para el engorde ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro o trujo, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos o folletos a los vendedores o al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA:

D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9

D. Rafael Luch, calle de Serranos, 7; D. Rafael García Manzanaera, calle Alta, 26; D. Miguel Pérez Ramón, Camino Hondo del Grao, junto a la caldera del gas; D. José María Esteve, Avenida del Puerto, 217, y además se vende en todos los pueblos de España, y donde no se vende, puede, el que se encuentre en condiciones, solicitar la venta al representante exclusivo, D. RICARDO CARRERA GARCES, plaza Nueva, 9, Mellana (Valencia).

Pensión normalista

Se ofrece una casa en la Gran Vía de Germanías, número 17, que es el punto más pintoresco y sano de la ciudad del Turia, con arreglo al progreso de los tiempos modernos, confortable, con cultura moral religiosa, higiénica y pedagógica, para normalistas y maestras que desean tomar parte en las operaciones.
Para informes, en la Gran Vía de Germanías, 17, Milagro Ubeda, de siete a nueve de la noche.

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella embarazadas y las que oran. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias

DE VENTA:

En las principales farmacias y droguerías

Camas de hierro.—Darás

Despacho: Arzobispo Mayor, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

MAQUINAS SINGER PARA COSER
FRUNDIR, TRENZADOR, DOBLAR, PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
RIBETADOR, ACOLCHADOR



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Solvré

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, epididimitis, gonorrea, etc., del hombre y uretritis, vaginitis, prostatitis, cistitis, amebiasis, fujos, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachelos del Dr. Solvré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados, bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y más se entra de su enfermedad. Venta, 5'50 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sifilis (avatales), escrofulos, herpes de las piernas, erupciones escrofulosas, eritemas, cond, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados. Infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvré que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan reponiendo la sangre, en raras veces, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las síncras, lagas, granos, forúnculos, empucción de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., cuando la piel flaquea y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5'50 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), dolencias venéreas, espermatorrea (pérdida de semen), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvré.—Nota: Este es un medicamento con un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso indicados especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos, viejos aun años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual, propio de la edad. 5'50 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona.—Venta, en las principales farmacias de España y Portugal.—NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 5'50 pesetas en sellos para el franquico a Juan G. Sékatar, farmacólogo, Montaña 79, y Pomento, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo tratamiento y curación de estas enfermedades.